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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till statsrådet Paulina Brandberg (L)

2023/24:735 Arbetsmiljöverkets rapport om skyddsombud

Den 14 september 2023 gav regeringen Arbetsmiljöverket i uppdrag att lämna 
förslag på åtgärder, tillvägagångssätt, initiativ eller liknande som kan leda till 
att fler arbetstagare vill engagera sig i rollen som skyddsombud. Bakgrunden 
till uppdraget var uppgifter om att allt fler jobbar på arbetsplatser som saknar 
skyddsombud. Regeringen framhöll att åtgärder behöver vidtas för att fler 
arbetstagare än i dag ska vilja engagera sig som skyddsombud, "oavsett om 
skyddsombuden respektive arbetstagarna har en facklig tillhörighet eller 
inte” (A2023/01237).

Den 29 april 2024 överlämnade Arbetsmiljöverket sin rapport till regeringen. 
Undersökningen lyfter fram ett antal förutsättningar som behöver vara på plats 
för att arbetstagare ska vilja engagera sig i rollen som skyddsombud. Det är 
bland annat viktigt att det finns en positiv bild av rollen som skyddsombud, att 
skyddsombudet får uppskattning för det arbete och engagemang som hen lägger 
ned, att det finns ett gott samarbete mellan skyddsombud och arbetsgivare, att 
det finns en god kommunikation och dialog mellan skyddsombud och 
arbetsgivare samt att skyddsombudet får tillräckligt med tid, kunskap och 
utbildning. Därutöver är stöd från arbetsgivare, fack och kollegor viktigt.

Rapporten innehåller inga konkreta förslag som kan leda till att fler arbetstagare 
vill engagera sig i rollen som skyddsombud. Arbetsmiljöverket menar att 
arbetsmarknadens parter själva har den kunskap och de forum som behövs för 
att ta fram förslag på och genomföra lämpliga åtgärder, tillvägagångssätt, 
initiativ eller liknande för att skapa goda förutsättningar för att arbetstagare ska 
vilja engagera sig i rollen som skyddsombud, baserat på de förutsättningar som 
lyfts fram i rapporten (Arbetsmiljöverket 2024: Återrapportering av 
regeringsuppdraget om att fler ska vilja engagera sig som skyddsombud).

Vänsterpartiet kan inte tolka det på annat sätt än att Arbetsmiljöverket anser att 
den nuvarande ordningen, där huvudregeln är att det kollektivavtalsbärande 
facket på en arbetsplats utser skyddsombud, även ska gälla framgent. 
Arbetsmiljöverket delar således inte regeringens uppfattning ”att åtgärder 
behöver vidtas för att fler arbetstagare än i dag ska vilja engagera sig som 
skyddsombud, oavsett om skyddsombuden respektive arbetstagarna har en 
facklig tillhörighet eller inte”.

Vänsterpartiet välkomnar Arbetsmiljöverkets rapport som vi menar ger en bra 
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bild av de förutsättningar som krävs för att fler ska vilja engagera sig i rollen 
som skyddsombud. Vi förutsätter att regeringen vidtar de åtgärder som behövs 
för att det ska bli verklighet.

Med anledning av vad som anförts ovan vill jag fråga statsrådet Paulina 
Brandberg:

 

1. Vilka åtgärder avser statsrådet att vidta med anledning av 
Arbetsmiljöverkets rapport?

2. Anser statsrådet fortfarande att åtgärder behöver vidtas för att fler 
arbetstagare än i dag ska vilja engagera sig som skyddsombud, oavsett 
om skyddsombuden respektive arbetstagarna har en facklig tillhörighet 
eller inte?

3. Givet att så är fallet – vilka åtgärder avser statsrådet i så fall att vidta?

………………………………………

Ciczie Weidby (V)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


